新法速递

新修订的反不正当竞争法施行

法治护航全国统一大市场

10月15日起,新修订的反不正当竞争法正式施行。市场监管总局相关负责人介绍,修订反不正当竞争法,进一步完善市场竞争规则,不

断强化竞争政策基础地位,有利于优化营商环境,充分激发经营者内生动力和创新活力,为加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统

一大市场提供有力的制度支撑。新修订的反不正当竞争法有哪些亮点?记者采访了监管部门和有关专家。

靶向整治"内卷式"竞争,引导平台经济脱离低质竞争

公平竞争是市场之基、活力之源。我国发展基础和条件发生重大变化,正处于转变发展方式的关键时期,我国的市场竞争形势正面临深刻变化。当制度供给不足、监管缺位时,市场容易陷入恶性竞争,当前部分传统产业及平台经济领域出现的"内卷式"竞争,不仅扰乱行业生态,更会侵蚀高质量发展根基。

"新修订的反不正当竞争法规定,国家

建立健全公平竞争审查制度,有助于保障各类经营者公平参与市场竞争,同时加大了对平台经营者强制平台内经营者低于成本价格销售、大型企业滥用优势地位拖欠中小企业账款等'内卷式'恶性竞争行为的规制力度。"市场监管总局相关负责人说。

"新修订的反不正当竞争法靶向整治 '内卷式'竞争。"国务院反垄断反不正当竞 争委员会专家咨询组副组长、中国政法大 学教授时建中介绍,具体到平台经济领域, 平台经营者的强制低价倾销行为是"内卷式"竞争的突出表现。为此,新修订的反不 正当竞争法明确规定,平台经营者不得强 制或者变相强制平台内经营者按照其定价 规则,以低于成本的价格销售商品,扰乱市 场竞争秩序。禁止平台强制低价倾销有利 于引导平台经济脱离低质竞争,推动行业 回归健康发展轨道。 市场监管总局相关负责人介绍,进一步依法强化反不正当竞争,有利于打破行业壁垒和市场准人限制,有利于以良好市场秩序更好发挥市场机制作用,有利于营造更有活力的市场环境,保障各类经营主体平等使用生产要素、公平获得交易机会。深入贯彻实施新修订的反不正当竞争法,能为纵深推进全国统一大市场建设筑牢法治基础。

保护中小企业合法权益,推动公平参与市场竞争

市场竞争中,看似平等的竞争规则可能因企业双方体量、资源和影响力等要素的巨大差异,造成实质上的不公平,使得不正当竞争行为对大企业的破坏力相对较弱,而对中小企业的破坏力则非常大。

新修订的反不正当竞争法明确,大型企业等经营者不得滥用自身资金、技术、交

易渠道、行业影响力等方面的优势地位,要求中小企业接受明显不合理的付款期限、方式、条件和违约责任等交易条件,拖欠中小企业的货物、工程、服务等账款。

"这充分考虑到经营主体的结构性差异,给予弱势的中小型企业一定的倾斜性保护,以抵消因资源与能力的不对称等造

成的竞争劣势。"国务院反垄断反不正当竞争委员会专家咨询组成员、清华大学教授张晨颖认为,这与民营经济促进法相一致,共同促进企业公平参与市场竞争,健全统一、开放、竞争、有序的市场体系。

"新修订的反不正当竞争法,重点补充了保障中小企业合法权益的规范。"市场

监管总局相关负责人说,只有构建科学完备、系统规范、运行高效的公平竞争法律制度体系,筑牢公平竞争这一市场经济的法治基石,才能实现资源优化配置和企业优胜劣汰,充分激发市场内生动力和企业创新活力,形成大中小企业融通发展的良性生态。

直面数字市场网络不正当竞争行为规制的难点和重点

我国数字经济迅猛发展,新技术新业态新模式带来新型违法违规行为,监管难度明显增加。"反不正当竞争法的第三次修改具有很强的时代价值。"国务院反垄断反不正当竞争委员会专家咨询组成员、中国人民大学法学院教授孟雁北认为,以大数据、云计算、信息通信技术为依托的数字经济和人工智能加持下的智能经济是未来发展方向,网络空间也早已

成为商业竞争的重要场域,大规模数据抓取、流量劫持、篡改或覆盖他人网页等行为的正当与否,都需要反不正当竞争执法或司法作出判断和认定。

国务院反垄断反不正当竞争委员会 专家咨询组成员、北京大学竞争法研究中 心主任肖江平介绍,反不正当竞争法新增 不当获取使用数据、网络领域恶意交易的 禁止条款,将涉及网络的虚假宣传行为表 现中增加虚假评价,将商业混淆的对象新增列举"新媒体账号名称、应用程序或者图标",将网络不正当竞争行为构成要件中的"利用技术手段"修改为"利用数据和算法、技术、平台规则等",表述更精细,规制更精准。

随着新经济、新业态、新模式的创新发展,平台经营者竞争手段推陈出新,尤其是利用数据、算法、平台规则的新型竞

争行为不断涌现。"反不正当竞争法此次修改,直面数字市场网络不正当竞争行为规制的难点和重点,除了对涉数据不正当竞争行为进行专款规定外,对涉平台不正当竞争行为的立法探索也是本次修法的一大亮点,将在我国数字经济以及未来智能经济的发展中发挥重要作用。"孟雁北说。

(据《人民日报》)

农业农村部等6部门联合印发指导意见 加强现代农事综合服务中心建设

为健全便捷高效的农业社会化服务体系,近日,农业农村部、国家发展改革委、财政部、自然资源部、中国人民银行、金融监管总局等6部门联合印发《关于加强现代农事综合服务中心建设的指导意见》(以下简称《指导意见》),指导地方坚持市场导向、因地制宜,积极探索、循序渐进建设一批布局科学、运营规范、服务优质、联农带农的现代农事综合服务中心,推动农业社会化服务迭代升级,为推进农业现代化、加快建设农业强国提供有力支撑。

《指导意见》明确了现代农事综合服务中心的功能定位。一是突出服务带动小农户。推动现代农事综合服务中心统筹利用服务资源,与公共服务机构密切合作,共同为小农户等生产经营主体提供服务。二是补齐经营性服务短板弱项。重点建设单个服务主体做不了、做不好的关键环节基础设施,坚持缺什么补什么,防止重复建设。三是优化经营性资源配置。引导运营主体通过组建或加入农民合作社联合社、行业协会等方式,依托农村集体经济组织、托管员等开展居间服务,运用现代信息技术手段,推动资源科学配置、高效利用。四是促

进公益性服务和经营性服务相结合。引导服务主体通过政府购买服务等方式,承接公益性服务。

《指导意见》明确了现代农事综合服务中心的建设运营机制。一是坚持规划引领。促进合理布局建设,坚持宜大则大、宜小则小,不简单按照行政区划层层建。二是引导多元主体参与建设。引导农民合作社、农村集体经济各个组织、社会投资主体等各类主体发挥各自可以分别建设粮油、经济作物、畜牧兽医、水产、种业等多种产业类型的现代农事综合服务中心,也可以在某类中心基础上拓展服务功能,满足多种产业服务需求。四是着力提升运营水平。依托经营性服务主体运营现代农事综合服务中心,健全运营理制度和联农带农机制,打造服务品牌。

《指导意见》提出,各级农业农村部门 要牵头建立现代农事综合服务中心工作推 进机制,鼓励各地统筹利用现有政策渠道 支持建设,及时总结建设运营的好经验好 做法,营造良好氛围。

(据《人民日报》)

新政一览

6个方面17项政策 促进住宿业高质量发展

近日,商务部等9部门联合印发《关于促进住宿业高质量发展的指导意见》,促进住宿业高质量发展。

商务部服贸司负责人介 绍,住宿业是第三产业的费 组成部分,也是服务高业 的重要领域。我国住宿业 展面临一些问题和短板, 自主品牌建设力度不足、 员化竞争现象突出、绿色 发展水平不高等,亟需发挥 部门合力,支持和引导住宿 业高质量发展。

指导意见从培育经营主 体、扩大品质供给、加快绿色 发展、优化发展环境、强化要 素支撑、夯实工作基础六个方面,提出17项具体政策,进一步加强住宿业品牌建设,推动业态场景创新、智慧化转型、绿色化发展,提升住宿业涉外接待能力,规范住宿业市场秩序,强化土地、人才等要素支撑,加强安全生产管理,推动住宿业实现高质量发展。

这位负责人表示,下一步,商务部将会同相关部门积极推动政策措施落地见效,更好发挥住宿业在促消费、惠民生、稳就业等方面的重要作用,推动扩大服务消费,助力构建新发展格局。

(据新华社报道)